

Администрация города Дудинки отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ 16 сентября 2025 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

• Встреча без барьеров: в столице Таймыра обсудили вопросы развития малого бизнеса, его перспективы и вызовы

2. СМИ о городе Дудинке:

- В Дудинке завершились соревнования по спортивному туризму
- Дудинцы пробегут «Кросс Нации»

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

• Бетонный завод Норильска оштрафован на два миллиона рублей за загрязнение экологии

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Строительство школ, увеличение стипендий одарённым детям, старт отопительного сезона: Михаил Котюков ответил на вопросы жителей края на прямой линии
- В Красноярском крае резко выросла заболеваемость ОРВИ

5. СМИ о России:

- Путин: в учениях "Запад-2025" принимают участие 100 тысяч военнослужащих
- Медведев назвал бюджет России на 2026 год военным
- Медведев: к 2030 году необходимо увеличить МРОТ до 35 тысяч рублей
- В Госдуме напомнили о переносе срока оплаты услуг ЖКХ на пять дней с 1 марта
- МИД предупредил об изменении порядка пересечения госграницы детьми
- Пик материального благополучия объявили пройденным
- Т-Банк сообщил о новой схеме мошенничества с перерасчетом ЖКХ для пенсионеров

6. CBO:

• Новости об основных событиях в зоне СВО 16 сентября

7. Разное

- Границы национального раздора. Что было не так с распадом СССР
- 8. Курс валют
- 9. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

Встреча без барьеров: в столице Таймыра обсудили вопросы развития малого бизнеса, его перспективы и вызовы

В минувший четверг в конференц-зале администрации муниципального района состоялось рабочее совещание с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Красноярском крае Ольгой Загитовой, заместителем главы Таймыра по финансовым и экономическим вопросам Натэлой Скобеевой, руководителями профильных управлений и отделов администрации муниципального района, предпринимателями и руководителями семейных родовых общин.

В рамках мероприятия присутствующие рассмотрели актуальные вопросы развития предпринимательства в муниципальном районе, механизмы защиты прав субъектов МСП, существующие меры поддержки, разобрали практические кейсы по улучшению бизнес-среды и многое другое.

Институт Уполномоченного призван оказывать содействие в решении сложностей, которые возникают у бизнеса в процессе деятельности, а также работает с предложениями и идеями.

«К нам поступают как письменные, так и устные обращения от предпринимателей, также есть горячая линия, если речь идет о силовом давлении. Наша задача — принять ваши обращения, постараться разрешить проблемную ситуацию, повзаимодействовать с администрацией, поговорить о системных проблемах, с которыми вы сталкиваетесь. Зачастую предприниматели не понимают, как защитить свои права. Я предлагаю использовать институт Уполномоченного как связующее звено, как площадку для конструктивного диалога, где можно оперативно разбирать каждый конкретный случай, не доводя дело до суда. Мы готовы выступать третьей стороной для выработки условий быстрого решения проблемы», - отметила Ольга Загитова и призвала предпринимателей активно пользоваться мерами поддержки бизнеса...

«Таймыр»

2. СМИ о городе Дудинке

В Дудинке завершились соревнования по спортивному туризму

С 11 по 13 сентября у реки Сухой Лог, на 29-м километре трассы «Дудинка — Алыкель», состоялся XXIV туристский слет учащихся. Участниками мероприятия, организованного детско-юношеским центром туризма и творчества «Юниор», стали более 80 школьников Дудинки.

Ребят, педагогов и организаторов туристического слета с завершением соревнований поздравили первый заместитель главы города Дудинки Владимир Подобед и директор центра туризма и творчества «Юниор» Нина Рубан, которые отметили стойкость ребят, сумевших, несмотря на капризную осеннюю погоду, преодолеть все испытания, проявивших взаимовыручку и настоящий командный дух, подчеркнули ценность приобретенных в походе знаний, а также выразили уверенность в том, что в следующем году юбилейному туристического слету быть.

В результате упорной борьбы первое место в младшей возрастной группе заняла команда пятой школы, лучшими в старшей группе оказались учащиеся седьмой школы. Вторые места в младшей и старшей группах заняли Дудинская гимназия и третья школа, соответственно. Младшая группа седьмой и старшая группа четвертой школ стали третьими в своих возрастных категориях.

Дудинцы пробегут «Кросс Нации»

17 сентября на Набережной площади Дудинки в рамках Всероссийского дня бега пройдет «Кросс Нации». В тот же день будет проводиться регистрация участников с 14:00 до 14:45, а официальное открытие события намечено на 14:50. Бегунам предстоит пробежать дистанцию в один километр.

В 15:00 на дистанцию выйдет группа участников массового забега 2014-2013 годов рождения. В 15:15 стартуют бегуны 2011-2012 годов рождения, а в 15:30 — 2008-2010 годов рождения.

Массовые забеги для взрослых участников соревнований пройдут в 15:45 (для участников с 1990 по 2007 год рождения) и в 16:00 (для участников 1988 года рождения и старше). Закрытие мероприятия и награждение победителей состоятся в 16:15.

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

Бетонный завод Норильска оштрафован на два миллиона рублей за загрязнение экологии

На основании публикаций в прессе о загрязнении территории вблизи Оганера отходами бетонного производства, прокуратура Красноярского края провела расследование и установила, что Норильский бетонный завод действительно нарушил экологические нормы, сообщили в телеграм-канале ведомства.

Согласно материалам дела, предприятие начало свою деятельность в 2013 году и с тех пор игнорировало вопросы охраны окружающей среды. На протяжении многих лет отходы от промывки бетономешалок и бетонный лом незаконно размещались на земле, прилегающей к производственной площадке и находящейся в собственности муниципалитета.

В результате сточные воды загрязнили 490 квадратных метров почвы, а строительный мусор занял 2010 квадратных метров. Эксперты, привлеченные прокуратурой, оценили ущерб, причиненный предприятием экологии в два миллиона рублей.

Прокуратура вынесла представление руководителю организации и наложила штрафа на завод в размере 100 тысяч рублей.

После вмешательства прокуратуры загрязненную территорию очистили. Тем не менее, возместить ущерб в добровольном порядке предприятие отказалось, и прокуратура обратилась в суд с иском о взыскании указанной суммы, который был удовлетворен.

«Северный город»

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

Строительство школ, увеличение стипендий одарённым детям, старт отопительного сезона: Михаил Котюков ответил на вопросы жителей края на прямой линии

Губернатор Михаил Котюков провел прямую линию с жителями края. В своих социальных сетях глава региона в онлайн-режиме ответил на 30 вопросов и обращений людей.

Михаил Котюков регулярно общается с жителями края в ходе прямых эфиров на телевидении и в социальных сетях — это девятый прямой эфир за два с половиной года работы руководителем региона.

Сегодня Губернатор ответил на вопросы по различным темам, среди них — начало отопительного сезона, возведение школ, строительство и ремонт дорог, работа общественного транспорта, индексация выплат многодетным семьям, обеспечение сотовой и интернет-связью.

В частности, Михаил Котюков, отвечая на просьбу жителя микрорайона Солнечный города Красноярска о строительстве школы, сообщил, что проектирование нового образовательного учреждения уже завершилось, средства на строительство предусмотрены. Также новую школ планируют построить в деревне Быстрая Минусинского муниципального округа. Глава региона поручил местным властям отработать поступивший на прямую линию запрос жителей территории о создании необходимой инфраструктуры для сотрудников образовательного учреждения.

Также Губернатор края сообщил, что в регионе увеличат краевые именные стипендии талантливым школьникам. Михаил Котюков подписал соответствующий указ. «Более 100 человек в регионе признаны победителями в 2025 году. Планируем практически двухкратное увеличение стипендий, ресурсы предусмотрели. Более того, тем, кто уже получал стипендии

с начала 2025 года, после принятия законопроекта будет сделан перерасчет», – сообщил глава края.

Отвечая на вопрос о подвижном составе, который будет работать на линии метротрамвая в Красноярске, Михаил Котюков рассказал о том, что регион планирует закупить трехсекционные трамваи. «Темпы строительства метро в Красноярске внушительные – работы развернуты на всех участках проекта. Уже четыре комплекса возводят тоннели под землей. Проектировщик завершает последние согласования на окончательное техническое обустройство нашего объекта. В этих же параметрах закладываются требования к трамваям, которые будут работать на линии. Команда края изучила опыт в стране, понимает, как производится и эксплуатируется техника в других городах России. Идет окончательное уточнение проектных решений, после чего приступим к закупке современных трехсекционных трамваев», – рассказал Михаил Котюков.

На прямую линию Губернатора поступило много вопросов о работе мобильной связи и интернета в Красноярске и других территориях края. Глава региона напомнил, введенные ограничения — это вопрос безопасности жителей края. «Российские операторы связи ведут работу, направленную на обеспечение доступа к ряду ключевых электронных сервисов даже при низком уровне сигнала. Это не быстрый процесс, но соответствующая задача стоит, будем ждать результатов», — сказал глава региона.

Наиболее популярными на прямой линии Губернатора края стали такие темы, как благоустройство, дороги, ЖКХ, образование, энергетика, социальная защита, здравоохранение. Всего поступило порядка тысячи вопросов. Региональные и местные органы власти ответят на все поступившие обращения жителей.

Красноярский край

В Красноярском крае резко выросла заболеваемость ОРВИ

За прошедшую неделю медики диагностировали ОРВИ у 16 642 жителей Красноярского края, что вдвое больше, чем за предыдущие семь дней. Свыше половины из новых заболевших (8 408) — дети.

В Роспотребнадзоре сообщили, что сейчас наблюдается характерный для данного периода времени сезонный подъем заболеваемости острыми респираторными инфекциями: «Он обусловлен циркуляцией вирусов негриппозной этиологии (в большей части риновирусов), а также формированием детских организованных коллективов после выхода с летних каникул и окончанием массовых отпусков. В этот период необходимо соблюдать меры личной профилактики, а также вакцинироваться до начала подъема заболеваемости гриппом».

Отмечается, что прививку от гриппа сделали уже более 162 тысяч жителей региона, из них свыше 92 тысяч детей.

newslab

5. СМИ о России

Путин: в учениях "Запад-2025" принимают участие 100 тысяч военнослужащих

Учения "Запад-2025" проходят на 41 полигоне, участие в мероприятии принимают 100 тысяч военнослужащих. Об этом президент России Владимир Путин заявил в ходе визита на полигон Мулино в Нижегородской области. Кадры были показаны в эфире телеканала "Россия 24".

Глава государства рассказал, сколько единиц военной техники задействованы в ходе учений. "Задействованы будут, да и уже задействуются, около 10 тысяч систем вооружения и техники. Причем это все современная техника, используемая в практической боевой работе", – отметил Путин.

Также президент напомнил об основной цели учений – отработать все необходимые элементы по безусловной защите суверенитета и территориальной ценности страны.

Вести

Медведев назвал бюджет России на 2026 год военным

Бюджет России на 2026 год – военный. Такую характеристику дал замглавы Совета безопасности РФ и председатель партии "Единая Россия" Дмитрий Медведев.

16 сентября в Госдуме проходит встреча Медведева с фракцией "Единая Россия". Во время мероприятия политик отметил, что при принятии бюджета на 2026 год важно сохранить финансирование "народной программы".

"При всех сложностях бюджета. Бюджет никогда не бывает простым, а сейчас, скажем прямо, это военный бюджет", – добавил он.

Ранее экс-министр финансов РФ Михаил Задорнов спрогнозировал рекордный за последние десять лет дефицит бюджета. По его словам, в 2025 году он может составить 3,5% ВВП.

Вести

Медведев: к 2030 году необходимо увеличить МРОТ до 35 тысяч рублей

"Единая Россия" обязана проследить за увеличением минимального размера оплаты труда (MPOT) до 35 тысяч рублей к 2030 году. Об этом заявил заместитель председателя Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев в ходе встречи с депутатами партии.

По его словам, парламентарии также должны проконтролировать индексацию социальных выплат. "Минимальный размер оплаты труда – напомню, что президент поставил задачу увеличить его до 35 тыс. рублей к 2030 году", — приводит слова Медведева ТАСС.

Зампред Совбеза подчеркнул, что "Единая Россия" должна будет гарантировать контроль выплат пенсий, материнского капитала, пособий на ребенка, ипотечной помощи и других социальных обязательств.

Сейчас МРОТ в России составляет 22 440 рублей до вычета НДФЛ.

Ранее председатель комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов заявил, что с начала 2026 года МРОТ должен вырасти на 20%. Такое решение повлияет на зарплаты порядка 5 миллионов человек.

Вести

В Госдуме напомнили о переносе срока оплаты услуг ЖКХ на пять дней с 1 марта

Зампред комитета Госдумы по строительству и ЖКХ Сергей Колунов напомнил, что с марта крайний срок оплаты услуг ЖКХ будет перенесен на 15-е число каждого месяца.

"С 1 марта 2026 года изменится крайний срок оплаты услуг ЖКХ, он будет перенесен на пять дней вперед - с 10-го на 15-е число каждого месяца", - приводит его слова ТАСС.

Депутат подчеркнул, что цель нововведения - сделать жизнь граждан удобнее и комфортнее, поскольку люди получают зарплату в разные даты. Немало тех, кому деньги приходят и 12-го числа, и 15-го.

"Перенос крайнего срока оплаты позволит гражданам избежать просрочек и начисления пени", - добавил Колунов.

Таким образом, после 1 марта 2026-го устанавливать другой срок оплаты жилого помещения и коммунальных услуг управляющие компании не смогут.

Ранее сообщалось, что депутаты предложили повысить размер штрафа за низкое качество оказания коммунальных услуг до 100% от суммы, присужденной потребителю. Сейчас суды взыскивают с исполнителей лишь половину суммы.

Российская газета

МИД предупредил об изменении порядка пересечения госграницы детьми

С 20 января 2026 года свидетельство о рождении больше не будет являться документом, дающим право гражданам России до 14 лет выезжать в Абхазию, Белоруссию, Казахстан, Киргизию и Южную Осетию, сообщает Консульский департамент МИД России. Теперь для пересечения российской границы несовершеннолетним потребуется заграничный паспорт.

После этой даты въезд на территорию России по свидетельству о рождении останется возможен только для тех детей, которые выехали за рубеж с этим документом до 20 января 2026 года. Также отменяется возможность оформления в российских консульствах указанных стран свидетельства на въезд взамен утерянного или испорченного свидетельства о рождении или при достижении ребенком 14 лет за границей.

Международные соглашения России с Абхазией, Белоруссией, Казахстаном, Киргизией и Южной Осетией, позволяющие детям до 14 лет пересекать границу по свидетельству о рождении, продолжают действовать. Однако, как отмечается, ведется работа по их изменению для исключения свидетельства о рождении из числа проездных документов.

Родителям рекомендуется оформить заграничный паспорт на ребенка заранее. Подать заявление на оформление документа может только законный представитель несовершеннолетнего.

Как писала газета ВЗГЛЯД, Китай разрешит гражданам России с обычными загранпаспортами посещать страну без визы на срок до 30 дней. После введения безвизового режима количество бронирований авиабилетов в Китай на вторую половину сентября увеличилось на 50%.

Взгляд

Пик материального благополучия объявили пройденным

Платежеспособность россиян начала снижаться, а пик их материального благополучия был пройден в конце 2024-начале 2025 года. Об этом заявил директор Центра исследований социальной экономики Алексей Зубец, высказывания которого приводит радиостанция «Говорит Москва».

«Ключевой параметр — это не сами зарплаты, а самооценка уровня дохода. То есть, когда люди считают, что им хватает денег», — подчеркнул экономист. По его словам, если зимой зарплаты в стране росли, опережая инфляцию, то в последнее время наблюдается падение оценки покупательной способности.

Зубец в связи с этим обратил внимание на рост платежей по ЖКХ, а также «съедающее» доходы граждан удорожание лекарств и других товаров. «Мы достигли пика реальной платежеспособности населения и начали спускаться», — считает эксперт.

Ранее он предложил ради демографического роста начать выплачивать матерям пособия таких размеров, которых «будет достаточно, чтобы женщина не ходила на работу». Чтобы «началась какая-то демографическая динамика» на семью с четырьмя детьми потребуется не менее 200 тысяч рублей в месяц, полагает Зубец.

Как отмечал профессор Финансового университета при правительстве РФ Александр Сафонов, необходимые, согласно данным ВЦИОМ, россиянам для счастья 227 тысяч рублей в месяц не говорят об их жадности, ведь, хотя сумма и превышает медианный заработок в стране в 3,5 раза, речь идет в том числе о необходимости содержать на эти деньги детей.

Лента.ру

Т-Банк сообщил о новой схеме мошенничества с перерасчетом ЖКХ для пенсионеров

Мошенники под видом сотрудников МФЦ выманивают у пожилых людей коды доступа и деньги, убеждая их оформить льготный перерасчет коммунальных услуг. Схему уже фиксируют в крупных городах России, сообщили ТАСС в пресс-службе Т-Банка.

"Мошенники звонят от имени сотрудников МФЦ и предупреждают о внеплановом повышении тарифов за коммунальные услуги. Якобы в среднем расходы увеличатся примерно на 30%", - сказал руководитель отдела рисков банка и бизнеса Т-Банка Сергей Мурашов, его слова цитирует пресс-служба кредитной организации.

Жертве предлагают подать заявление на перерасчет в МФЦ, для чего просят назвать код из СМС, представляя его как номер электронной очереди. На самом деле это код для входа на Госуслуги. Затем злоумышленники, представляясь сотрудниками Роскомнадзора или Банка России, сообщают о "взломе" и под этим предлогом вынуждают переводить деньги на "безопасный счет" или отдавать наличные курьеру.

Для противодействия новой схеме банк добавил этот сценарий в систему защиты "Нейрощит". Технология на основе искусственного интеллекта анализирует параметры звонка и в случае совпадений с мошенническим шаблоном предупреждает клиента и разрывает соединение.

Эксперты рекомендуют просить пожилых родственников никогда не сообщать коды из СМС и личные данные по телефону.

Для дополнительной защиты можно подключить "сервис второй руки" в мобильном приложении банка, который позволяет родственникам видеть и отклонять подозрительные операции своих близких. По данным Т-Банка, данный сервис позволит ежегодно спасать около 1,5 млрд рублей.

В практике Т-Банка уже есть случай, когда доверенное лицо помогло спасти 800 тысяч рублей, которые пожилая клиентка пыталась перевести мошенникам.

TACC

6. CBO

Новости об основных событиях в зоне СВО 16 сентября на основе сводки Министерства обороны РФ.

Бойцы «Северной» группировки в Сумской области нанесли удар двум бригадам, штурмовому полку и пограничному отряду погранслужбы Украины в районах четырех населенных пунктов. В Харьковской области «Север» атаковал две бригады в районе двух населенных пунктов. ВСУ потеряли порядка 185 военнослужащих, семь автомобилей, три орудия полевой артиллерии, две радиолокационные станции контрбатарейной борьбы и шесть складов материальных средств.

Военнослужащие «Западной» группировки нанесли удар шести украинским бригадам в районах населенных пунктов Купянск, Нечволодовка, Богуславка, Боровская, Андреевка, Гороховатка Харьковской области и Ямполь ДНР. Потери противника в живой силе превысили 230 человек. Также ВС РФ уничтожили: 29 автомобилей, два артиллерийских орудия, пять станций РЭБ и четыре склада боеприпасов.

Военнослужащие «Южной» группировки нанесли поражение восьми украинским бригадам в районах четырех населенных пунктов ДНР. Потери противника за сутки: порядка 260 боевиков, пять боевых бронированных машин, 12 автомобилей, четыре орудия полевой артиллерии, станция радиоэлектронной борьбы и три склада боеприпасов.

Военнослужащие «Центральной» группировки нанесли поражение 16 бригадам и трем штурмовым полкам противника в районах четырех населенных пунктов ДНР. Потери ВСУ в живой силе достигли 445 человек. Также украинская сторона лишилась боевой бронированной машины и четырех автомобилей.

Подразделения «Восточной» группировки нанесли поражение семи бригадам в районах населенных пунктов Червоное, Дорожнянка, Новогригоровка Запорожской области, Великомихайловка и Алексеевка Днепропетровской области. «ВСУ потеряли свыше 255 военнослужащих, боевую бронированную машину и 15 автомобилей», — сообщает Минобороны РФ.

Бойцы «Днепра» ударили по пяти бригадам противника в районах населенных пунктов Магдалиновка, Степногорск Запорожской области, Бургунка, Антоновка и Белозерка Херсонской области. Противник потерял до 60 бойцов, восемь автомобилей, артиллерийское орудие, четыре станции РЭБ, четыре склада боеприпасов и материальных средств.

Авиация, ударные беспилотники, ракетные войска и артиллерия ВС России ударили по базе горючего, логистическому узлу распределения вооружения и военной техники, поставляемых ВСУ западными странами, местам хранения и запуска БПЛА большой дальности, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований и иностранных наемников в 153 районах. Средства ПВО за сутки сбили 357 БПЛА самолетного типа.

Новости Mail

Границы национального раздора. Что было не так с распадом СССР

В конце 1991 года Советский Союз распался на 15 независимых государств. Однако процедура и его создания, и распада изначально содержала в себе потенциал конфликта. Главная проблема заключалась в том, как были проведены границы советских республик и каким образом произошел раздел огромной страны.

Как должны быть устроены границы между разными государствами? Иногда они выглядят внешне логично — например, границей могут быть географические ориентиры, естественные преграды в виде гор или рек и морей. Границы могут быть этнографического характера.

Однако часто территории государств не совпадают с местами компактного проживания тех или иных народов. Странно выглядят и границы в виде идеально прямых линий. Эти границы не являются отражением изначальной территории проживания этнических групп. Таким образом, государственные границы — не объективная реальность, а результат договоренностей между державами, чаще всего либо после, либо вместо конфликтов.

Границы национального раздора

Почему же западная граница Российской Федерации сегодня проходит там, где она проходит? Ведь казалось бы — по обе стороны этой границы проживает однородное, одинаковое с этнической и культурной точки зрения население. Ответ на этот вопрос дает карта фронта Первой мировой войны на момент ее окончания. Западная граница Российской Федерации на момент распада Советского Союза повторяет очертания территорий, куда немецкие войска подошли в 1918 году к моменту подписания Брест-Литовского мирного договора.

Территории, отданные Германии, позже были отвоеваны, но вошли в состав СССР не как часть РСФСР, а как новые союзные республики – Украинская и Белорусская ССР. Идея мировой революции подтолкнула большевиков к созданию не унитарного государства, а союза равных республик. 30 декабря 1922 года четыре республики-учредителя (РСФСР, Украина, Белоруссия и Закавказская Федерация) подписали договор о создании СССР, закрепивший право наций на самоопределение и свободный выход из Союза.

Советская власть провела грандиозный эксперимент: границы внутри страны стали проводить по этническому принципу. У каждого народа должна была быть своя территория, язык и культура. У каждой республики были свои гербы, свои флаги. Создавались национальные школы, газеты, театры, фильмы. В советском паспорте была знаменитая «пятая графа», в которой указывалась национальность человека.

Национально-территориальное размежевание началось в 1920-е годы. Так в Средней Азии на карте появились Узбекистан, Туркмения, Таджикистан и Киргизия.

При этом исконные названия и территории были изменены. Некоторые народы разделили – например, осетин поделили на северных и южных. Другие народы, наоборот, объединили – например, мегрелов и сванов объединили, включив их в грузинскую нацию. Делили и территории – сложно переплетенное население Ферганской долины в Средней Азии оказалось разрезанным новыми границами, что позже выльется в кровавые конфликты.

На Кавказе в 1936 году была упразднена Закавказская Федерация, а ее территория разделена между Грузией, Арменией и Азербайджаном. Такие автономии, как Нагорный Карабах (в составе Азербайджана) и Абхазия (в составе Грузии), стали потенциальными очагами будущих войн.

В этом эксперименте большевики руководствовались логикой итальянского политика середины XIX века Джузеппе Мадзини. Этот человек сыграл значительную роль в объединении Италии, а его идея заключалась в том, что у каждой нации должно быть свое государство – не более одного на каждую нацию. Он имел в виду, что у итальянцев было в свое время много государств, но все они были одним народом, и у них должна быть одна страна. А некоторые нации в то время вообще не имели своего государства – как поляки или евреи.

К 1956 году границы СССР и внутренние границы между республиками окончательно сформировались. В 1939–1940 годах к Украинской и Белорусской ССР были присоединены территории Западной Украины и Западной Белоруссии. В 1940 году в состав СССР вошли Литва, Латвия и Эстония. На Дальнем Востоке к РСФСР отошли Южный Сахалин и Курильские острова, а также была присоединена Тувинская Народная Республика. Была создана Молдавская ССР из части Бессарабии и Молдавской АССР. В 1945 году в состав РСФСР вошла Калининградская область (часть бывшей Восточной Пруссии). Эти границы оставались неизменными до 1991 года.

Кровавый раздел СССР

В марте 1991 года более 70% граждан на референдуме проголосовали за сохранение обновленного СССР. Но несмотря на волеизъявление людей, политическая борьба между группами элит привела Советский Союз к исчезновению с карты мира.

Сначала казалось, что это было сделано мирно. 8 декабря 1991 года руководители России, Украины и Белоруссии (республик-основательниц) в Беловежской пуще подписали соглашение о роспуске СССР. Формально каждая республика СССР стала независимым государством и вышла из Союза в тех административных границах, в которых существовала в его рамках последние несколько десятилетий.

Однако люди, принимавшие соответствующие политические решения, совершили крупную ошибку – они отказались обсуждать ряд важнейших вопросов, связанных с распадом страны. Но вопросы эти были настолько неудобны, что мешали амбициям и интересам целого ряда ключевых политиков того времени. Поэтому их просто предпочли проигнорировать – что немедленно привело к целому ряду кровавых конфликтов на территории теперь уже бывшего СССР.

При разделе Советского Союза требовалось учесть, в каких границах разные республики входили в состав Союза и в каких они выходили из него, какой была экономическая база и развитие инфраструктуры до вхождения в СССР и после вхождения. Предельно четко разобраться и в этнических, и в экономических принципах раздела. Но ничего этого сделано не было.

В результате вопрос о границах был ключевым в конфликте между Арменией и Азербайджаном за Нагорный Карабах, между Грузией и Абхазией и многих других. А в Таджикистане после развала СССР началась полноценная гражданская война.

Лишние русские люди

Отделение союзных республик подняло «русский вопрос». С обретением независимости лидеры новых государств обратились к той же идее, которой руководствовался итальянский революционер Мадзини, а после него большевики в самом начале 1920-х годов – идее, что в каждой стране должны жить люди этой национальности. Все остальные национальности стали восприниматься как чужеродный элемент.

В результате русское население во многих бывших республиках СССР внезапно стало объектом дискриминации и этнических чисток. Это касалось не только русских – но и армян в Азербайджане, азербайджанцев в Армении, грузин в Абхазии и так далее. В результате в период с 1988 по 1996 год количество людей, погибших в межнациональных конфликтах на территории бывшего СССР, составило около 100 тыс. человек. Еще около пяти миллионов человек стали беженцами.

Распад СССР превратился в затяжной конфликт, последствия которого ощущаются до сих пор. Причиной этому стали не только мины, заложенные во время создания Союза. Вместо строительства гражданских обществ, основанных на праве и равенстве, многие новые республики выбрали путь национализма титульной нации. Это привело к новым трагедиям уже в XXI веке, как, например, конфликт в Донбассе.

Судьба постсоветских государств неразрывно связана с их общим прошлым. Попытки стереть советское наследие, отгородиться от соседей и игнорировать сложную ткань взаимосвязей лишь усугубляют конфликты. Будущее этого пространства зависит от способности признать общую историю и строить отношения на основе реализма, а не националистических мифов.

Взгляд

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 17.09.2025 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	82,84	▼ 0, 24
EUR	97,89	▲ 0, 44

9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

